

从2003年的10元到目前380元 增长的医保缴费为群众带来了什么？

近期，我国大部分地区城乡居民医保集中缴费陆续结束。国家医保局3月25日针对医保缴费相关热点进行回应。

从2003年“新农合”建立时10元/人的缴费标准，到目前380元/人的居民医保缴费标准，增长的370元医保缴费是否合理？为人民群众带来了什么？

纳入新药 医疗保障持续“扩围”

针对从10元到380元的缴费增长，国家医保局有关司负责人表示，医保筹资标准上涨的背后，是医保服务水平更大幅度的提高。

2003年“新农合”建立初期仅300余种药品能报销，如今3088种药品进医保；不少肿瘤、罕见病实现医保用药“零突破”，分别达到74种、80余种……近年来，更多患者能够买得到药、吃得起药。

转甲状腺素蛋白淀粉样变患者就是受益群体之一，他们也被称为“淀粉人”，虽然用于治疗的药物氯苯唑酸2020年在国内上市，每盒价格却达到6万元，让不少患者望而却步。

“2021年氯苯唑酸谈判成功，现在患者用药月花费不到3000元。”北京协和医院心内科主任医师田庄介绍，这两年许多新药、好药进医保的速度加快，在国内上市后不久就可以按规定纳入医保目录，给患者带来福音。

2024年初，最新版医保药品目录落地，包括肿瘤用药、慢性病用药、罕见病用药等126种新药进入医保。

国家医保局有关司负责人介绍，目前，我国医保药品目录内包含的药品已覆盖公立医疗机构用药金额90%以上的品种。仅2023年协议期



内谈判药叠加降价和医保报销，已为患者减负超2000亿元。

随着医疗保障持续“扩围”，现代医学检查诊疗技术也更加可及，无痛手术、微创手术等诊疗技术日益普及，并纳入医保报销范围。

国家医保局有关司负责人介绍，正是由于不断完善的医保制度，全国居民就医需求快速释放，健康水平显著提升。

据统计，2003年至2022年，我国医疗卫生机构总诊疗人次数从20.96亿人次增长至84.2亿人次；与此同时，个人卫生支出占全国卫生总费用的比重却从2003年的55.8%下降至2022年的27.0%。

这位负责人表示，随着我国人口老龄化程度加深、群众医疗需求提升、医疗消费水平提高，需要加强医保基金筹集，为群众提供稳定可持续的保障。

减轻自付 医保报销比例“水涨船高”

根据国家卫生健康委最新发布的《2022年我国卫生健康事业发展统计公报》，2022年全国医疗卫生机构门诊总诊疗84.2亿人次，平均每人到医疗卫生机构就诊6次，全国医疗卫生机构住院2.47亿人次，次均住院费用10860.6元。

居民生病、生大病的概率不可避免，疾病仍给不少患者带来一定的经济负担。

国家医保局有关司负责人介绍，2003年“新农合”制度建立之初，政策范围内住院费用报销比例普遍为30%至40%，群众自付比例较高，就医负担重。

目前，居民医保的政策范

围内住院费用报销比例为70%左右。2022年三级、二级、一级及以下医疗机构住院费用医保报销比例分别为63.7%、71.9%、80.1%。

近年来，不断完善门诊保障措施，增强大病保险和医疗救助保障功能、合理提高居民医保生育医疗费用待遇等举措落地，进一步减轻群众自负负担。

如高血压、糖尿病“两病”门诊用药保障机制从无到有，持续优化，已为约1.8亿城乡居民“两病”患者减轻用药负担799亿元。

为了支撑医保服务能力提升，国家在对居民个人每年参保缴费标准进行调整的同时，财政

对居民参保的补助同步上调。

2003年至2023年，国家财政对居民参保的补助从不低于10元/人增长到不低于640元/人，对于低保户等困难人员，财政会给予全额或部分补助。

国家医保局数据显示，2023年我国城乡居民医保个人缴费总额3497亿元，财政为居民缴费补助6977.59亿元。居民医保基金全年支出10423亿元，远高于居民个人缴费总金额。

作为居民医保的重要补充，财政补助和个人缴费共同搭建了城乡居民基本医保基金池，增强风险抵御能力。

医保小事“不小” 服务迭代升级

全国近10万家定点医疗机构享受跨省住院费用直接结算服务、医保电子凭证用户超10亿人、各地结合实际推出132项医保领域便民措施……近年来，一系列医保便民、利民服务不断迭代升级。

以跨省异地就医为例，2003年，参加“新农合”的群众只有在本县（区）医院就诊才能方便报销，去异地就医

报销比例小，而且不能直接结算。

如今，跨省异地就医直接结算在全国范围内推广，全国近10万家定点医疗机构开展了跨省住院费用直接结算服务。

数据显示，2023年跨省异地就医联网医药机构达到55万家、惠及群众就医1.3亿人次、减少群众垫付1536.7亿元。

国家医保局表示，参加医保“患病时有保障，无病时利他人”，应该是每个群众面对疾病风险不确定性时的理性选择。

今年全国医疗保障工作会议提出，要研究健全参保长效激励约束机制，用制度保证连续缴费的群众受益，保障全民参保。

据新华社

快乐购车就在2024烟台春季车展

时间：4月11日—15日 地点：烟台国际博览中心

4月11日—15日，2024烟台春季车展震撼来袭。本次车展将在烟台国际博览中心拉开序幕，历时5天。届时，不仅有便捷的购车方式、优惠的购车选择、合适的购车时机，更有各种精彩活动融入全场，广大市民一定不要错失良机。

超大规模展区 众多品牌齐亮相

春意盎然，万物复苏，烟台春季车展如期而至。在这个生机勃勃的季节，各大汽车品牌齐聚一堂，为观众带来了一场精彩纷呈的汽车盛宴。

本次车展将开放室内B、C、E、F馆及室外广场，室内外展出面积5万余平方米，展出车辆超千台，聚集了主流品牌车型，包括进口、合资、自主，燃油、油电混合、纯电，经典款和人气款应有尽有。

保时捷、捷豹、路虎、宝马、奥迪、林肯、沃尔沃、雷克萨斯、英菲尼迪、凯迪拉克、红旗、大众、丰田、本田、马自达、日产、启辰、WEY、现代、福特、别克、领克、捷途、荣威、哈弗、风神、凯翼、奔腾、传祺、五菱、宝骏等。

品牌之多令人目不暇接。从国际知名品牌到国内新兴车企，从豪

华高端车型到经济实用轿车，可以说，每一款车都以其独特的设计和创新技术吸引着市民的目光。

科技感十足 新能源汽车亮点多

新能源汽车的崛起成为本次车展的一大亮点。各大品牌纷纷推出自家的电动车型，从纯电动到插电式混合动力，从概念车到即将量产的车型，展现了汽车行业向绿色、可持续发展转型的决心。这些新能源汽车不仅在技术上不断创新，更在设计上追求卓越，为消费者提供了更多环保出行的选择。

特斯拉、路特斯、比亚迪、岚图、Smart、腾势、阿维塔、鸿蒙智行、理想、智己、极狐、昊铂、哪吒、深蓝、欧拉、小鹏、蔚来、银河、埃安、零跑、飞凡、极氪、几何、合创等。

新能源、新势力品牌将以科技感十足的面貌展现，现场更有飞行汽车——旅航者X2空降车展，让大家零距离感受科幻电影里的情景。

多元主题活动 玩转春季车展

一直以来，车展不仅是汽车消

费盛宴，更是一场文化盛宴。

据介绍，本次主办方携多平台举办一系列精彩活动：“齐鲁杯”女性风采展示秀、2024烟台国际车模大赛、车展动漫嘉年华、宠物嘉年华（将有神秘嘉宾闪现）、2024烟台春季车展主播大赛、大型真人相亲会等。活动将汽车消费与文化生活紧密结合，以场景化、体验感、趣味性、时尚性的角度，在车展现场融入更多形式多样、内容丰富的交互活动，为现场观众打造出一场精彩、多元的全新汽车文化盛宴。

此外，还有车展主办方联合各参展商针对车展推出的一系列购车福利，包括部分车型现金直降、特价购、免息贷款等活动，让您购车便捷又实惠。现场订车还可参与主办方组织的“订车抽奖”活动，可获得手机、家电、家居用品等奖品，福利多多，百分百中奖。



扫码购票



小鹏汇天 旅航者X2

双人版智能电动飞行汽车



亮相2024烟台春季车展

4.11-15 烟台国际博览中心

F馆F3 小鹏汽车展位